

# 8400亿元花哪了?

## —2017年春节消费盘点

■ 新华社记者 于佳欣

8400亿元——这是2017年春节黄金周期间,我国零售和餐饮企业实现的销售额,这个数字比去年春节黄金周增长了11.4%。

这么多钱花在哪了?从中可以看出怎样的消费趋势?商务部2日发布的数据,告诉了我们春节消费的路线图。

### 买什么:年货促销花样多,百姓欢喜过大年

各地商务主管部门和广大商贸企业精心举办了形式多样的促消费活动,繁荣节日消费市场,让百姓欢喜热闹过大年。

四川启动“2017川货新春大拜年”系列活动,百企千店名品大联展,营造“品川茶、饮川酒、吃川菜、购川货”的年货促销氛围。陕西举办“2017年新春年货购物节”,开展了新春庙会、灯会、特色美食展等活动。山西抢抓节日旺销时机,积极开展丰富多彩的促销活动,重点企业客流量同比增加6.9%。

一些电商平台纷纷推出线上年货节、春

节期间不打烊等活动,线上购买、年货送到家成为新时尚、新趋势。

商务部数据显示,春节黄金周期间,安徽、云南、广西、湖南、青海重点监测商贸企业销售额同比分别增长15.5%、12.7%、11.8%、11.5%和11.3%。

### 用什么:绿色智能商品销售热,消费提质又升级

春节期间,传统年货、绿色食品、应季服装、金银首饰、智能节能家电、新型数码产品等商品热销。商务部数据显示,春装上市,服装市场现销售热潮,郑州王府井、洛阳泉舜、武汉群光服装销售额同比分别增长86.1%、43.8%和28.2%。

鸡元素金银首饰备受追捧,甘肃、河北、安徽重点监测企业金银首饰销售额同比分别增长15%、12%和10.8%,北京菜百商场每天售出鸡年生肖饰品400余件,销售额同比增长8%以上。

智能电视、节能冰箱、空气净化器等家电走俏,青海、山东重点监测企业家用电器销售

额同比分别增长30%和9.5%。智能手机、平板电脑等数码产品成年货新宠,郑州大商新玛特、洛阳王府井通信产品销售额同比分别增长66.7%和15.9%。

### 吃什么:大众亲民有特色,网络订餐显个性

团团圆圆、亲朋聚餐成为春节餐饮市场主角,凝聚亲情的年夜饭预订火爆。“中华老字号”全聚德、便宜坊、狗不理等年夜饭一桌难求,安徽同庆楼营业额同比增长近50%。

大众化、有特色、亲民实惠的餐饮受到消费者青睐。数据显示,河南一些餐饮企业推出的600元平价包桌套餐深受欢迎,天津60余家餐饮企业推出的地道津菜、陕西回坊文化风情街打造的特色美食,受到广大食客好评。

“互联网+”引领餐饮消费新时尚,网络订餐成为消费者的个性化选择。北京同和居外卖盒装年夜饭营业额同比增长近50%。春节期间,安徽、云南、新疆重点监测餐饮企业营业收入同比分别增长29.5%、22.3%和19.3%。

### 玩什么:观影旅游逛庙会,文化休闲年味浓

看电影、赏话剧、观民俗、逛庙会、玩冰雪等成为人们欢度春节的热门选择。

统计数据显示,春节前四天全国电影票房超过24亿元,总票房超过去年,其中正月初一票房创下单日历史新高。北京推出19场庙会和21场精彩艺术展,地坛和龙潭庙会前五日共接待游客161万人次。

“南下避寒、北上赏雪”是今年春节国内游客主要流向,海南前五日52家A级景区共接待游客200余万人次,河北、黑龙江等地举办冰上碰碰车、雪地拔河、冰车接力、趣味冰壶等各式冰雪活动。出境游依然火爆,预计春节期间出境游客达到600万人次。

各地图书馆、博物馆活动丰富多彩,国家图书馆举办“同筑中国梦·共度书香年”春节系列活动,推送以楹联为主题的新春文化“大礼包”;吉林图书馆举办《年画是年俗文化》等一系列文化讲座活动,吸引大批群众前往“充电”。

# 旅游过年成时尚

—2017年春节假日旅游市场盘点

■ 新华社记者 齐中熙

春节假期即将结束,根据国家旅游局数据中心综合测算,2017年春节期间,全国共接待游客3.44亿人次,同比增长13.8%,实现旅游总收入4233亿元,同比增长15.9%。

根据春节假日七天旅游市场的情况看,假日旅游消费需求增势明显,旅游活动丰富多彩,各地民众出游热情高涨,出游人数、旅游收入双双走高,旅游过年渐成时尚。

### 旅游活动丰富,收入持续增加

2022年冬奥会花落中国,冰雪旅游受到青睐,北方大部分地区呈现两位数增长。与此同时,南方大部分地区气象条件适宜出行,避寒旅游从海南向西南各省区市扩展。

随着经济发展和国民收入增加,旅游消费个性化、特色化、休闲化、品质化、多样化更加明显,带动旅游休闲度假、康体养生等产品供给不断优化,长线游、过夜游、民俗游受到欢迎。

举家出游成为不少群众过年的新选择。除夕当天,全国即迎来出游高峰,旅游接待总人数5050万人次,同比增长10.4%,实现旅游收入590亿元,同比增长13.3%。各地景区一改往年春节假期首日冷清的景象,实现了开门红。1月27日(大年三十)当天,甘肃省接待国内外游客86.05万人次,实现旅游收入5.2亿元,两项指标分别比上年同期增长22.1%和25.9%;湖南省纳入全省假日监测的72个重点景区(点)接待游客56.04万人次,实现旅游收入4666万元,同比分别增长48.5%和66.49%。海南省当天下全省进港15万人次,同比增长25%。

### 全球共迎“中国年”

根据“全国旅游团队服务管理系统”显示,春节期间,我国公民出境旅游总量约615万人次,同比增幅近7%,其中团队游人数37.4万人次,同比上涨2.5%。

出境游散客和自由行人数增加,高端出境游增长迅速。客源方面,出境市场从沿海发达地区和北上广深等一线市场向二三线城市的内陆地区延伸。

为满足中国游客在海外欢度春节的需求,一些国家和地区纷纷推出“中国年”主题系列旅游产品。澳大利亚悉尼市政府主办的新年庆典从1月27日持续至2月12日,80场中国传统特色精彩活动轮番登场。英国伦敦市中心的特拉法加广场推出舞龙舞狮队表演,比利时首都布鲁塞尔市中心举行“欢乐春节”盛装巡游,吸引了数万市民和游客驻足观看。泰国文化旅游部门举办的2017泰国春节文化活动专门增加了中华美食文化体验和中华民俗艺术展示体验的内容。新加坡举行“春到河畔”亮灯仪式,拉开为期10天的农历春节系列庆祝序幕。

### 全域旅游引领,服务保障有序

近年来,国家旅游局以全域旅游理念推进落实旅游供给侧改革,并以此带动旅游公共服务,春节期间,广大游客的满意度明显提升。

各地大力推动旅游+农业、工业、交通、体育、卫生、健康、科技、航空等领域系列新型旅游业态,加强自驾游、休闲游、体育旅游等个性化旅游活动的引导,推动房车、邮轮、游艇等高端旅游消费,组织引导旅游企业开展折扣票、家庭票、多次票等多种惠民服务措施,满足人民群众节日期间多样化、多层次旅游需求。

国家旅游局和各地旅游主管部门加强假日市场监管。春节期间,“12301”旅游服务热线增加接线人员,确保24小时线路畅通,在接到相关咨询、投诉、举报后,迅速处置,及时转办。较往年相比,咨询电话所占比例上升,投诉电话比例明显下降。

## 彭山农民迎新春

### 与“福”同乐

1月28日,大年初一,四川省眉山市彭山区进城居住的农民,正在彭山城区布置的几个“福”字旁边与“福”合影,与“福”同乐,希望在新的一年里福气多多,幸福满满。近年来,彭山以打造和谐幸福之城为目标,有效推进了该区的城市建设,绿化和景观打造均达到了预期目标,实现了每一条街道都有景观,使整座城市成了真正意义上的宜居之城、和谐幸福之城,吸引了一大批农民进城居住。

刘树军 摄影报道



### 民俗文化展演丰富多彩

“我们老百姓自己表演的节目,内容好,接地气,很好看。”1月23日,在竹琴、车灯和川剧围鼓、竞技龙等民俗文化展演现场,四川眉山市彭山区谢家镇农民边看边感慨。当日,该镇举办主题为“金鸡报喜迎春纳福”的民俗文化展演和趣味体育活动,用当地最具特色的活动方式,迎接一年一度的新春佳节到来。

谢家镇是省级非物质文化遗产竹琴的故乡,也是彭山川剧票友最集中的地方,其竹琴表演曾多次走上中央电视台,是彭山

区民俗文化气息和文化氛围最浓的乡镇之一。为了充分利用好传承民俗文化技艺,践行社会主义核心价值观,展示当地群众丰收富裕的喜悦心情,每年新春佳节到来之际,当地都要以竹琴、车灯和川剧围鼓、竞技龙等民俗文化为内容,集中开展展演活动,以此锻炼和培养民俗文化骨干,高兴和娱乐群众,营造喜庆的节日氛围。

当天,该镇8村1社区和镇政府的300多名民俗文化骨干参加了展演活动,他们先后展演了车灯、竹琴、竞技龙和舞蹈

与川剧围鼓等节目。他们虽然是农民,但他们按照规定动作表演节目的一招一式,按照一代一代传承下来的曲调和唱腔表演的节目,却令2000多观众大呼好看,听得过瘾。

当天,该镇还组织开展了财源滚滚(滚车轮)、双人运球、齐心协力走等多个项目的群众健身运动。由8村1社区和镇政府机关组成的10支队伍参加了活动,并通过比赛产生了一二三等奖。

刘树军 文/图



## 股份合作社里的新春“红包”

### —江苏探路农村集体产权制度改革新年见闻

■ 新华社记者 朱筱

每逢春节,严月仙便要拿着股权证书去社区股份合作社领取一年一次的新春“红包”。“今年的分红又涨了,真是打心眼里高兴!”严月仙说。

72岁的严月仙是江苏省丹阳经济开发区车站社区吴家塘村的老村民,有着近40年的“农龄”。春节前夕,她拿到了“基本股”和“农龄股”共6000多元的分红,和家人开开心心地过了一个年。

社区股份合作社是我国农村股份合作制的主要类型之一。车站社区位于丹阳城区与开发区交界处,下辖21个居民小组。该社区从2004年开始试点社区股份合作社股权固化改革,2008年1月正式挂牌成立。

“我们村位于新老城区结合部,1997年

没有了耕地,经济以服务业为主,固定资产租赁是集体收入的主要来源。这些年村级经济发展比较快,具有一定的经济基础。”丹阳经济开发区车站社区党委书记胡小锁说。随着城市化和工业化建设进程加快,失地农民逐步转变为居民,促使当地加快探索解决村级集体资产产权“虚置”带来的问题。

据胡小锁介绍,为探索实行股份合作制,当地多次派人赴苏州、无锡等地学习,同时也借鉴广东、浙江等地区的先进经验,最终决定把经营性净资产量化折股到社员,让社员享有分配权。

经过清产核资,截至2004年12月31日,车站社区的经营性资产2520万元。车站社区的股份均为个人股,不设集体股,个人股分基本股和按社员农龄计算所得的农龄股,基本股239股,每股42175元,占40%,农龄

股212000股,每股713元,占60%。股份合作社员参股收益人达1384人。

“成员界定是股份制改革中的重点和难点,我们在前期做了大量基础性工作,确保股份合理分配到个人。在界定之前,我们把申报表格发到每一户,广泛征求意见。对一些疑难问题,在会议上反复讨论研究。”胡小锁说。

随着车站社区集体资产不断壮大,集体收益增加,股份分红也逐年增加。2016年车站社区分红总额为140万,比2015年的110万增加27%左右。严月仙高兴地说:“我记得2005年基本股只分到50元,农龄股只有3元;今年基本股分到5300元,农龄股分到1400元!”

改革不仅保障了村民的财产权利,还保障了他们的民主权利。在车站社区股份合作社,股东不仅享有对股份合作社资产状况、营

运、处置、收益分配方案的知情权,同时还享有对董事会提出质疑、批评和建议的权利。广大村民在物质利益和民主权利两方面均有获得感。

“股改刚开始时,有些村民还纳闷,为什么不能一次性把集体资产分给大家,”严月仙说,“后来才明白建立股份合作社的长远意义,若当年就全部分完,现在就没法享受这份红利了。”

江苏省从2005年开展农村社区股份合作制改革,目前已实现全省地级市全覆盖,完成改革的村(居)7047个,占总村数的40%。改革共量化集体经营性资产559亿元,累计分红92亿元。据介绍,该省农村集体产权制度改革在“十三五”将进一步深入开展。